
 

  
INFORME nº 4/2025 DO COLEGIADO DO INSTITUTO BIOMÉDICO 

(IV REUNIÃO ORDINÁRIA – 14/04/2025) 

 

Estamos levando ao conhecimento de todos e todas  as  principais informações relacionadas 

com os  assuntos tratados na reunião do Colegiado do Instituto Biomédico, desta vez a Terceira  Reunião 

Ordinária ocorrida em  14 de abril de 2025. 

Como sempre, o informe antecede a aprovação da ata da reunião ocorrida e assim sendo cabe 

lembrar que ele deve ser visto como matéria apenas informativa e sob a inteira responsabilidade do 

diretor e da vice-diretora que o produzem. Nossa intenção é, e sempre foi levar mais rapidamente as 

informações que permitem acompanhar mais de perto o que vem sendo tratado na instância 

deliberativa do colegiado. 

Lembramos que a composição do atual colegiado está disponível aqui neste link. E que nos 

manteremos sempre abertos às críticas e sugestões por meio do e-mail cmb@id.uff.br. 

 

Não tendo interesse em receber o material, basta nos comunicar. 
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Os Itens de pauta da IV Reunião Ordinária do CMB realizada em 14/04/2025 encontram-se 

listados abaixo. 

Item 01. Abertura dos trabalhos e instruções gerais de comportamento na reunião online. 

Item 02. Aprovação da ata da III Reunião ordinária de 2024 realizada em 14 de março de  2025. 

Item 03. Informes e deliberações relacionados à coordenação do Curso de Graduação em Biomedicina. 

Item 04.  Informes e deliberações relacionados às coordenações dos Cursos de Pós-Graduação do CMB. 

Item 05. Informes e deliberações relacionados aos Técnicos-administrativos do CMB.  

Item 06. Informes e deliberações relacionados ao DAJUP. 

Item 07. Informes e deliberações relacionadas às comissões internas do CMB.  

Item 08. Informes e deliberações relacionados ao CMB, Pró-reitorias e Afins. 

Item 09. Problemas com a prestação de serviços de refrigeração na Unidade  

Item 10. Aprovação da Comissão Especial de Avaliação para a Classe E da Prof. Viviane Nunes Degani 

Item 11. Assuntos de Interesse Geral.  

 

INFORMAÇÕES SOBRE OS ITENS DE PAUTA DISCUTIDOS 

 
Item 01. Abertura dos trabalhos e instruções gerais de comportamento na reunião online 

Sob a presidência do diretor da Unidade, Prof. Ismar Moraes,  foi dado início à reunião com as 

recomendações de praxe para condução da reunião em modo online. A  reunião foi dedicada aos 

aniversariantes de abril: Professores D’Angelo Magliano - 7/4, Ana Luisa Bastos – 8/4, Cláudia Uchoa - 

10/4, Bruno Penna -  22/04 e Aline Rabelo -  28/4  sendo parabenizados.  

http://biomedico.uff.br/colegiados/
mailto:cmb@id.uff.br


 

Item 02. Aprovação da ata Aprovação da ata da III  Reunião ordinária realizada em 14 de março de 

2025. 

Submetida à votação a ata foi aprovada pela unanimidade e está disponibilizada no site do 

Instituto Biomédico, podendo ser consultada NESTE LINK. 

 

Item 03. Informes e deliberações relacionados à coordenação do Curso de Graduação em Biomedicina. 

A Prof.ª Simone Florim, coordenadora do MGB informou que o Curso de Biomedicina de 

Niterói obteve nota 5 no ENADE e agradeceu a todos os envolvidos no processo, incluídos 

coordenadores, professores e alunos.  

 

Item 04. Informes e deliberações relacionados às coordenações dos Cursos de Pós-Graduação do CMB. 

A Professora Isabel David, coordenadora da Pós-graduação em Ciências Biomédicas informou 

que está em fase final a compra de um microscópio confocal objeto de uma Edital do FINEP onde 

participaram as pós-graduações do Biomédico e da Veterinária. Informou que se trata um equipamento 

de alto custo que ficará no Laboratório Multiusuário no Bloco E. 

A professora também solicitou o uso do auditório do Bloco C, em caráter excepcional, entre 

16/04 e 04/06) para uso pela disciplina Bioestatística, haja vista o número de alunos (40) não poder usar 

a sala 12 do Bloco A. Submetido  à  votação foi aprovado pela unanimidade. 

O Professor Ricardo Machado, coordenador do Programa de Pós-graduação em Microbiologia 

e Parasitologia Aplicadas enalteceu o trabalho de todos para que o confocal fosse realidade. Que  

encerrou o relatório Sucupira onde pode observar que houve avanço nos últimos 4 anos em vários 

indicadores apontados como deficitários no relatório anteriormente apresentado. E que tem boas 

expectativas em relação ao futuro do curso, ainda que haja comparação entre outros cursos de nível 4 

dentro da área de Ciências Biológicas no  processo de avaliação do curso. 

 

Item 05. Informes e deliberações relacionados aos Técnicos-administrativos do CMB. 

  O servidor Rafael Menezes, representante dos TAE do Instituto Biomédico, informou que A 

LOA 2025 foi sancionada na quinta-feira, dia 10 de abril, garantindo o pagamento com aumentos e 

retroativos a partir de maio. Informou que o  Ato do Presidente da Mesa do Congresso Nacional nº 18, 

de 3 de abril de 2025 prorrogou a vigência da Medida Provisória 1.286, de 31 de dezembro de 2024, que 

trata da Reestruturação das carreiras do poder executivo federal,  pelo período de sessenta dias. E que 

em paralelo o governo tem em pauta o Projeto de Lei 1466/2025 que trata do mesmo tema e garante a 

continuidade da ação. 

  O servidor chamou a atenção para a necessidade de fazer o planejamento de 2026 cujo prazo 

é  até o dia 30/04/2025. 

 

Item 06. Informes e deliberações relacionados ao DAJUP. 

  Não houve informes. 

 

Item 07. Informes e deliberações relacionadas às comissões internas do CMB. 

▪ Comissão de Biossegurança – CBio. Presidente: Prof.ª Elisabeth Maróstica, informou que no dia 

08/05 haverá visita da Comissão de Biossegurnaça da Instituição nos laboratórios do Biomédico. 

http://biomedico.uff.br/reunioes-e-atas/


Solicitou que os pesquisadores atentem para detalhes básicos tais como lixeiras apropriados, uso de 

EPIs, mapa de risco e contatos para emergências em local visível. 

▪ Comissão de Espaço Físico. Presidente: Prof. Ismar Moraes. Não houve informes. 

▪ Comissão de Avaliação de Projetos. Presidente: Prof. Ismar Moraes. Não houve informes. 

▪ Comissão de Acompanhamento do PDU – Plano de Desenvolvimento da Unidade. Presidente: Prof. 

Ronald Marques. Em nome da Comissão o Diretor informou que os trabalhos vêm avançando por 

meio de reuniões.  

▪ Comissão de Avaliação Local – CAL-CMB. Presidente: Prof.ª Carmen Baur. Não houve informes. 

▪ Comissão de Organização do ECIB – Presidente Prof. Ismar Moraes. Coordenadora: Prof.ª Claudia 

Uchoa.   

 O Diretor lembrou já ter sido informada a previsão orçamentária no valor de 6.000,00 pela 

FAPERJ, no entanto ainda não foi solicitada a abertura da conta corrente para recebimento do 

recurso. Informou que ainda não houve  reunião da Comissão, mas por maioria em discussão no grupo 

WhatsApp foi decidido aguardar para o segundo semestre e questionou à plenária quanto a ideia de 

realizá-la durante a Agenda Acadêmica. 

▪ Comissão Eleitoral para eleição de Membros do Colegiado 2025/2027 e Chefes e Subchefes dos 

Departamentos – Presidente: Prof.ª Alynne Barbosa. O Diretor informou que a Comissão já adiantou 

a minuta do Edital para eleição dos membros do Colegiado e Chefes e subchefes de Departamentos, 

já prevendo: 

✓  Inscrição de chapas: 29/04 e 30/04 

✓  Consulta eleitoral online: 10 e 11/06 

▪ Comissão Eleitoral para eleição de Coordenador e vice coordenador do Programa de Pós-graduação 

em Microbiologia e parasitologia Aplicadas. O Diretor informou sobre a necessidade de aprovação 

dos nomes dos indicados para composição da Comissão: Marcos de Abreu Almeida, Mat. SIAPE nº 

3400863; Bruno Francesco Rodrigues de Oliveira, Mat. SIAPE nº 1265097; Daniela Leles de Souza, 

Mat. SIAPE nº 1848884 e pelo Discente Lucas Martins Alcântara da Silva, Mat. UFF nº D48.222.004 

como membros titulares. Como membros suplentes o professor Helvécio Cardoso Corrêa Póvoa, Mat. 

SIAPE 1330801 e a discente Joana Tavares Talim, Mat. UFF nº D048.222.003. Após discussão a 

composição indicada foi aceita pela unanimidade. 

 

Item 8. Informes e deliberações relacionados ao CMB, Pró-reitorias e Afins. 

 

❑ INFORMES RELACIONADOS ÀS PARTICIPAÇÕES EM REUNIÕES E EVENTOS 

 

➢ FORUM DE DIRETORES  

 Reunião Híbrida realizada na Faculdade de  Direito em 19/03/2025, com item de pauta: 

Regulamento disciplinar discente. O assunto foi amplamente discutido e foi decidido pelo 

encaminhamento de ofício ao Gabinete expondo a necessidade de iniciar um processo de discussão com 

vistas à publicação de um regulamento com clareza suficiente para orientar e proteger os gestores nas 



tomadas de decisões e conduções de processos disciplinares  com uma Minuta  de Regimento aprovada 

pelo Fórum de Diretores. 

 

➢ SESSÃO ORDINÁRIA – CUV.  

Reunião online realizada em 02/04/2025.  

O Diretor informou que a  reunião teria  11  itens de pauta, no entanto foram retirados seis 

deles  por tratar-se de  processos com propostas de concessão de emergências para professores da 

Faculdade de Medicina (4), da Escola de Engenharia de Niterói (1) e Escola de Engenharia de Volta 

Redonda (1) e um  processo de pedido de concessão do título de Honoris Causa pelo  INEAC,  e para os 

quais não havia  quórum qualificado. Para os demais houve deferimento, segundo os pareceres das 

Câmaras Especializadas e aprovados em bloco, após os apresentação e discussão dos destaques.  

Os processos que tiveram aprovação versaram sobre: proposição aos conselhos superiores 

sobre a adoção do Sistema de Urnas Eletrônicas do Tribunal Regional Eleitoral (TRE) para a realização do 

processo eleitoral em 2026Câmaras (Interessado: Roberto de Souza Salles); atualização da estrutura 

organizacional do Departamento de Arquitetura (Interessado: Direção da Escola de Arquitetura e 

Urbanismo); criação do Programa de Residência Multiprofissional em Saúde da Família (Instituto de 

Humanidades e Saúde – IHS); pedido de Recurso administrativo (Interessado: Lásaro Neves de Carvalho) 

e pedido de recurso pelo indeferimento do reconhecimento de diploma obtido no exterior (Francisco 

Moisés da Cruz Mendonça). 

 

 

❑ INFORMES GERAIS. 

 

▪ Edital AIC 2025 sobre passagens e diárias para servidores em eventos externos.  

O diretor informou que através deste edital a  UFF pode ajudar com pagamento de inscrição, diárias 

e passagens. O edital de Apoio a Iniciativas de Capacitação (AIC) 2025, recém-lançado, reserva recursos 

do orçamento institucional para garantir a participação do corpo técnico e docente em ações de 

capacitação de curta ou longa duração. Confira o edital completo aqui. 

 

▪ Curso de Processo Administrativo Disciplinar (PAD).  

Foi informado que, com intuito de formar um cadastro de servidores para atuarem nos processos 

administrativos disciplinares da universidade, estão abertas as inscrições até o dia 22/04, para um curso 

que acontecerá de 25/04 a 19/05, de forma remota, por meio das plataformas Google Classroom e 

Google Meet.  Confira aqui o plano de curso e se inscreva. 

 

▪ Visita da Comissão de Avaliação do MEC para recredenciamento da Universidade Federal 

Fluminense 

A Direção informou que não houve visitação na Unidade como era esperado. 

 

▪ Ocorrência de furto em instalações da Unidade.  

A direção informou que recebeu e-mail da chefia do MMO com documentos anexados  

encaminhados por uma aluna que foi vítima de um furto de um pertence durante as atividades em uma 

das disciplinas. Diante do relato a direção encaminhou e-mail para a Corregedoria da UFF para receber 

orientações sobre como proceder. 

http://app6.id.uff.br/action/cli/2130/83029/19917192/18776201/195157
http://app6.id.uff.br/action/cli/2130/83236/19917192/18776201/195736


 

▪ Atualização semestral do  uso de salas.  

     A Direção ressaltou a importância da atualização do uso das salas de aulas requisitas antes do 

início do semestre letivo, fato que não vem sendo considerado pelos departamentos. Neste semestre 

apenas o MMO respondeu ao e-mail. A Direção informou que fez levantamento com base no registro 

de uso das chaves das salas de aulas e que encaminhou e-mails para os departamentos solicitando 

informar as razões para não retiradas das chaves nos horários de ocorrência das disciplinas.  

 

▪ Representação na Circunscrição Ciências Médicas nos Conselhos Superiores da UFF. 

        A Direção informou que em breve terá a eleição para a representação nos conselhos superiores 

da UFF o que se faz por meio de eleições por circunscrição.  O Biomédico está inserido na circunscrição 

Ciência Médicas onde historicamente vem tendo um representante titular e outro suplente no CUV. 

Mantendo a tradição de sucessões solicitou indicação do MIP para ocupar a vaga de membro titular no 

CUV e ao MMO para indicação do suplente, devendo informar os indicados até a próxima quarta-feira. 

 

▪ Suspensão dos serviços de Telefonia. 

Foi informado que houve suspensão do serviço de ramais na UFF, e que há previsão de contratação 

de um serviço que atenda as necessidades, não podendo prestar maiores informações. 

 

▪ Micro-ondas das copas do Bloco E. 

Tendo sido informado que existem problemas de mau funcionamento dos micro-ondas das copas 

do Bloco E,  a direção informou que está sendo feito um levantamento para identificar as peças com 

defeito, e sendo o caso, a aquisição destas por meio do cartão institucional. 

 

▪ Transferência do DST para o Bloco E. 

Haja vista problemas de manutenção do funcionamento do DST no Bloco B, após ter sido apontado 

pela SAEP a inviabilização de um projeto de reforma do local, sob alegação de falta de acessibilidade 

por estar em rampa muito íngreme e que fere as Normas Técnicas atuais, o Diretor informou que está 

em conversa com as partes envolvidas e estudando a possibilidade de transferi-lo para o Bloco E, para 

a sala 113, preparada desde a construção para funcionamento do DST, nunca sendo ocupada. 

 

   

❑ OFÍCIOS RECEBIDOS APÓS A ÚLTIMA REUNIÃO DO COLEGIADO.  

OFÍCIOS RECEBIDOS ASSUNTOS ENCAMINHAMENTOS 

OF. 028092-1076/2025, de 28 de 
março de 2025 

Requisição de Imagens – Faz Monitora UFF 

 

 

❑ ATOS PUBLICADO PELO CMB 

  ATOS Ementas 

DETERMINAÇÃO DE SERVIÇO 
CMB/UFF nº 4, DE 6 DE MARÇO DE 
2025. 

Institui a Comissão de Avaliação Local do Instituto Biomédico 
(CAL-CMB). 

 



❑ INFORMES SOBRE OS PEDIDOS PENDENTES DE MANUTENÇÃO EM GERAL PARA A SOMA-UFF 

REGISTRADOS NO CITSMART.  

 Foi apresentado o quadro abaixo relativo às pendências até o dia 10 de abril de 2025. 

SERVIÇOS 

SOLICITADOS – SOMA 

NÃO ATENDIDOS 

Novembro Dezembro Janeiro Fevereiro Março Abril 

Hidráulica 56 50 50 48 52 32 

Elétrica 30 31 27 27 30 23 
Pintura 18 19 17 15 18 18 
Portas, janelas, vidros e 
esquadrias 21 20 17 16 14 14 

Civil - teto, paredes, piso 34 34 27 24 24 34 

Telhados, calhas e 
marquises 10 11 09 8 8 ---- 

Serralheria 6 6 06 3 3 ----- 
Áreas verdes  3 3 05 1 1 1 
Refrigeração 9 11 11 7 7 14 
Controle insetos e 
roedores 2 2 02 3 3 6 

Outros 10 8 09 12 11 1 

Total 196 199 180 164 171 143 

 

❑ INFORMES SOBRE OS PEDIDOS PENDENTES  DE MANUTENÇÃO DE AR-CONDICIONADO E CHILLER 

SERVIÇOS SOLICITADOS – 
SOMA 

TOTAL DE TICKETS NÃO ATENDIDOS 

Chiller - Bloco E 11 11 8 8 12 10 

 
❑ INFORMES SOBRE OS PEDIDOS PENDENTES  DE MANUTENÇÃO PELA STI-UFF.  

SERVIÇOS SOLICITADOS 
– STI 

TOTAL DE TICKETS NÃO ATENDIDOS 

Novembro Dezembro Janeiro Fevereiro  Março  Abril 

Vários 22 29 19 14 11 8 

 

❑ INFORME FOTOGRÁFICO 

 Por meio de fotos o Diretor fez informes gerais sobre situações ocorridas na Unidade. 

 
Instalação de ombrelones no Pátio Central do Bloco A 



                 
 Capina do Estacionamento 

do Bloco A 

 
Reparo na porta do Bloco D 

pelos Zeladores  

 
Reparo na porta do Bloco E 

feito por colaborador da 

Spectru 

 

             
Detectados vazamentos na tubulação do Chiller do Bloco E que vai requerer desligamento do sistema 

em data a ser definida 

 

Item 09 - Problemas com a prestação de serviços de refrigeração na Unidade 

O Diretor informou que a empresa Bravo é a responsável pelos serviços de manutenção 

preventiva e corretiva dos aparelhos de ar-condicionado dos tipos split e paredes. Informou que a 

empresa desde sempre não atendeu as expectativas de serviços na Unidade conforme pode ser 

observado no quadro abaixo, relativo aos últimos seis meses, demonstrando o nº de pedidos não 

atendidos, entre eles um pedido de reparo de ar da sala 7, com problema detectado desde dezembro 

de 2023, requerendo compra de peça para substituição. 

SERVIÇOS SOLICITADOS – 
SOMA 

TOTAL DE TICKETS NÃO ATENDIDOS 

 Novembro Dezembro Janeiro Fevereiro  Março  Abril 
Ar-condicionado – Parede, 

janelas e splits. CMB 
25 52 46 53 62 45 

 



Também foi informado que as atitudes até então não estão surtindo o efeito necessário, ainda 

que haja entendimento que há desvio de contrato e danos ao erário. Da parte da Direção do CMB já 

foram enviados 3 ofícios (SOMA, PROAD e Gabinete do Reitor) e  da parte do Fórum de diretores já 

foram enviados dois ofícios aos Gabinete do Reitor .  

O diretor questionou ao plenário, qual procedimento deveria ser adotado na visão do 

Colegiado de Unidade. 

 

Item 10. Aprovação da Comissão Especial de Avaliação para a Classe E da Prof. Viviane Nunes 

Degani 

    Após aprovação em nível departamental foi submetida e aprovada pela unanimidade a 

seguinte Comissão especial para Avaliação para a Classe E da Professora Viviane Alexandre Nunes 

Degani   na área de conhecimento de Morfologia. 1o Membro e Presidente. Nome completo: 

Jurandyr de Abreu Câmara Filho; Titulação: Doutorado em Biologia Animal, Universidade Federal 

Rural do Rio de Janeiro, UFRRJ; Vínculo: Professor Titular do Departamento de Morfologia, 

Universidade Federal Fluminense (UFF). 2o Membro e Secretário. Nome completo:  Cláudia Soares 

Santos Lessa, Titulação: Doutorado em Ciências Veterinárias pela Universidade Federal Rural do Rio 

de Janeiro, UFRRJ; Vínculo: Professora Titular da Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro 

(UNIRIO); 3o Membro. Nome completo: Manoel Luiz Ferreira, Titulação: Doutorado em Ciências 

Cirúrgicas pela Universidade Federal do Rio de Janeiro, UFRJ; Vínculo: Professor titular aposentado 

de cirurgia no Curso de Medicina Veterinária da Universidade Estadual de Santa Cruz (UESC.  4o 

Membro. Nome completo: Eduardo Maurício Mendes de Lima; Titulação: Doutorado em Ciências 

pela Universidade de São Paulo, USP; Vínculo: Professor Titular da Faculdade de Agronomia e 

Medicina Veterinária da Universidade de Brasília (UNB). 5o Membro. Nome completo: Luciano da 

Silva Alonso; Titulação: Doutorado em Anatomia dos Animais Domésticos e Silvestres pela 

Universidade de São Paulo, USP; Vínculo: Professor Titular de Anatomia Animal da Universidade 

Federal Rural do Rio de Janeiro (UFRRJ). Membros Suplentes:  Nome completo: José Antônio Silva 

Ribas,  Titulação: Doutorado em Produção Animal (Biotecnologia da Reprodução) pela Universidade 

Estadual do Norte Fluminense Darcy Ribeiro, UENF,  Vínculo: Professor Titular do Departamento de 

Fisiologia e Farmacologia, Universidade Federal Fluminense (UFF); Nome completo: Silvana Allodi, 

Titulação: Doutorado em Ciências Biológicas (Biofísica), Universidade Federal do Rio de Janeiro, UFRJ, 

Vínculo: Professora Titular do Departamento de Biofísica, Universidade Federal do Rio de Janeiro 

(UFRJ); Nome completo: Ricardo Siqueira da Silva, Titulação: Doutorado em Ciências Veterinárias pela 

Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro, UFRRJ; Vínculo: Professor Titular de Cirurgia da 

Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro (UFRRJ); Nome completo: José Renato Junqueira Borges, 

Titulação: Doutorado em Medicina Veterinária - Tieraertzliche Hochschule Hannover TIHO, 

Alemanha, Vínculo: Professor Titular da Faculdade de Agronomia e Medicina Veterinária da 

Universidade de Brasília (UNB). E Nome completo: Rosa Maria Marcos Mendes, Titulação: Doutorado 

em Biologia Animal pela Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro, UFRRJ, Vínculo: Professora 

Titular de Histologia, Universidade Federal Rural do Rio de Janeiro (UFRRJ). 

 

Item 11 . Assuntos gerais 

 A Prof. Simone Florim informou as notas de outros cursos da UFF que foram avaliados pelo 

ENADE neste ano.  Os cursos de Veterinária e Nutrição, assim como o curso de Biomedicina de Niterói, 



obtiveram nota 5.  Os cursos de Medicina, Odontologia e Biomedicina de Nova Friburgo obtiveram 

nota 4. 

 

 

 

Niterói, 14 de abril de 2025. 

 

Prof. Ismar Araújo de Moraes  
Presidente do Colegiado do Instituto Biomédico  

Diretor do Instituto Biomédico  
 

  
Prof.ª Claudia Maria Antunes Uchoa Souto Maior 

Vice-diretora do Instituto Biomédico  


